

Vážené kolegyně, vážení kolegové, členové ČGS,

dovolte nám Vás znovu v období vrcholícího jara pozdravit. Připravili jsme pro Vás stručný přehled aktivit české gastroenterologické komunity a výboru naší společnosti.

Rok 2024 přinesl pozitivní změny v ekonomickém nastavení našeho oboru (s podrobnostmi jste byli seznámeni v prvním NL letošního roku), přesto je před námi ještě v oblasti kultivace gastroenterologických a endoskopických výkonů mnoho práce. Pokračujeme v intenzivním úsilí o narovnání největších chyb vzniklých v minulosti a v průběžném doplňování a definování výkonů nových s maximálním přiblížením se současné klinické i ekonomické realitě.

Pokračuje také práce na definování Center vysoce specializované péče pro digestivní endoskopie (CDE). Vzhledem ke zdržení schvalování nových center způsobeném právními procedurami MZ při vypořádávání rozkladů podaných po 2. kole, výbor ČGS vyjednal s plátcí odložení platnosti omezení některých výkonů (15410, 15430, 15990, 15994) na centra do doby předpokládaného doplnění optimální sítě CDE – nyní od roku 2026. Výbor ČGS je připraven i po dosažení tohoto data intenzivně jednat s pojišťovkami a MZ o situaci v některých oblastech ČR (s cílem zabránit snížení dostupnosti některých výkonů). Zároveň bude výbor ČGS jednat s představiteli pracovišť v těchto regionech se snahou o vytváření cílených programů podpory kandidátů CDE. V tuto chvíli je před vyhlášením udělení statusu dalším 3 pracovištím v ČR. Výbor ČGS intenzivně spolupracuje na přípravě 3. výzvy a nového výběrového řízení, ideálně ještě před létem.

Pokračuje spolupráce s ÚZIS a MZ na přípravě digitalizace některé zdravotnické dokumentace – minimálních datových standardů (MDS) pro vybrané endoskopické výkony. Zároveň byl spuštěn pilotní a testovací provoz MDS pro základní endoskopické výkony v souvislosti s implementací nového NIS (nemocničního informačního systému) v Nemocnici ve Frýdku-Místku. Pracovní skupina výboru zaměřena na tuto problematiku je připravena provést další úpravy na základě výsledků tohoto testování. Primárním cílem celého procesu je zajištění strukturovaného

zápisu vybraných endoskopických výkonů s možností usnadnění analýzy dat (především indikátorů kvality) pro jednotlivá pracoviště.

Do začátku května proběhlo množství zajímavých kongresů a vzdělávacích akcí v oblasti gastroenterologie a gastrointestinální endoskopie. Na tomto místě nemůžeme nezmínit únorové PED (Pražské endoskopické dny) organizované IKEM s významnou mezinárodní stopou. Tradičně silně zastoupené HGD (Hradecké gastroenterologické dny) – 350 účastníků – organizované v březnu 2. interní gastroenterologickou klinikou FN a LF UK v Hradci Králové se letos zaměřovaly na problematiku akutní endoskopie a karcinomu pankreatu. Mezinárodní endoskopický workshop (součást HGD) byl místem prezentace některých inovativních endoskopických postupů. Další zajímavou odbornou akcí byla dubnová premiéra IBD kongresu ve spojení s 22. česko-slovenským IBD dnem. Mezioborová účast (gastroenterologové, chirurgové, proktochirurgové, sestry) dosáhla 250 lidí. Součástí kongresu byly dva postgraduální kurzy zaměřené na léčbu perianální Crohnovy nemoci a střevní ultrazvuková vyšetření. Vzhledem ke kvalitnímu zastoupení i průběhu akce věříme, že vznikla nová tradice s potenciálem obohacení spektra tuzemských odborných aktivit. Duben byl také ve znamení Budějovic gastroenterologických – kongresu organizovaném Sekcí mladých gastroenterologů ČGS ve spolupráci s českobudějovickou nemocnicí. Úspěšné akce se letos zúčastnilo rekordních 230 lékařů a zdravotních sester z celé republiky.

Z akcí, které nás v první polovině roku ještě čekají, nám dovolte upozornit na 45. slovenské a české endoskopické dny spoluorganizované endoskopickými sekcemi ČGS a SGS dne 6.–7. 6. 2024 v Bratislavě a OLE (Olomouc Live Endoscopy 2024) pořádané spolu s XXII. pankreatologickým dnem 20.–21. 6. 2024 v Olomouci. K připomenutí nám ještě dovolte zmínit chystané 18. vzdělávací a diskuzní gastroenterologické dny pořádané tradičně v karlovarském hotelu Thermal ve dnech 14.–16. 11. 2024. Organizací tohoto „bienále“ české gastroenterologie byl v letošním roce pověřen doc. Bortlík, který v úzké spolupráci s výborem ČGS a několika

partnerskými společnostmi připravuje tradičně bohatý odborný i společenský program. Součástí kongresu bude také shromáždění členů ČGS, kde budou schvalovány nové stanovy. V této souvislosti je vhodné připomenout fakt, že ČGS byla často v rámci ČLS JEP nositelem nových trendů (elektronické volby, Sekce mladých gastroenterologů) a také novelizace stanov po 10 letech (v souladu s požadavky ČLS JEP) bude respektovat tuto inovativní a modernizační tradici společnosti. Změny stanov jsou především technického charakteru a do konce roku budou připraveny k diskusi členskou základnou.

Podpora začínajících vědců patří nejen mezi deklarované, ale i realizované priority současného výboru společnosti. Díky aktivitě Czech Gastroenterology Study Group (CGSG), vědeckého sekretáře a díky vynikajícímu ekonomickému stavu ČGS (dosaženému po reformách provedených posledními výbory společnosti) se podařilo vytvořit program grantové podpory především začínajících vědců – gastroenterologů. Granty budou financovány přímo z prostředků ČGS. První z nich je určen na podporu zahraničních stáží za účelem provádění základního anebo klinického výzkumu v oblasti gastroenterologie, digestivní endoskopie nebo výživy. Druhý grant se bude týkat podpory realizace vědeckého projektu ve výše zmíněných oblastech. Granty budou vypisovány každoročně pro 2 žadatele pro každý typ podpory. Poskytnutá suma bude 30 000 Kč, respektive 50 000 Kč. Podrobnější informace o podmínkách programu jsou již uveřejněny na stránkách CGSG (<https://www.cgsg.cz/cs>).

Pokračujeme v organizaci programu surveillance karcinomu pankreatu u vysokorizikových osob. Na našem webu je uveden seznam center (<https://www.cgs-cls.cz/screening/program-vyhledavani-rakoviny-slinivky-brisni/>), která se přihlásila k účasti na programu a dále jednoduchý patientský dotazník s dalšími pokyny. Výbor České gastroenterologické společnosti vyhlašuje volby do rady Sekce mladých gastroenterologů pro období 2024–2028. (<https://www.cgs-cls.cz/volby-do-rady-sekce-mladych-gastroenterologu-pro-obdobi-2024-2028/>).

Závěrem aktuálního NL nám dovoluje popřát Vám všem příjemné jaro. I přes všeobecnou „blbou náladu“ je důležité se umět pochválit a myslíme si, že především díky společné práci se skutečně daří kvalitu české gastroenterologie výrazně zvyšovat. Pozitivní je také vzrůstající význam mladší a střední generace gastroenterologů, která poměrně jasně deklaruje své názory a postoje, formované zkušenostmi ze zahraničí. V této souvislosti nám dovoluje pográtulovat dr. Barboře Pipek a doc. Lumíru Kunovskému k volbě do struktur UEG (National Societies Forum, Meeting of Members). Generační obměnu v celém spektru pozic, postů a funkcí v našem oboru vnímá výbor ČGS jako přirozený a příznivý proces, který má naši pevnou podporu.

Za výbor ČGS ČLS JEP

doc. MUDr. Ilja Tachecí, Ph.D.

Předseda výboru ČGS ČLS JEP

doc. MUDr. Přemysl Falt, Ph.D.

I. místopředseda výboru ČGS ČLS JEP

doc. MUDr. Martin Bortlík, Ph.D.

II. místopředseda výboru ČGS ČLS JEP

MUDr. Dana Ďuricová, Ph.D.

Vědecký sekretář výboru ČGS ČLS JEP

PARTNEŘI ČGS

Platinoví partneři



Zlatí partneři



Stříbrní partneři



Bronzoví partneři



Partneři

